



«Из искры возгорится пламя!»... Ответы декабристов Пушкину

Ленинская ИСКРА

№ 10 ☆ 24 ОКТЯБРЯ 2007 г. ☆

Оренбургский городской комитет
Коммунистической партии Российской Федерации



УВАЖАЕМЫЕ ОРЕНБУРЖЦЫ И ГОСТИ ГОРОДА!

Оренбургский горком КПРФ поздравляет Вас с
90-летием Великой Октябрьской
социалистической революции!

Желаем всем Вам крепкого здоровья, семейного
благополучия и уверенности, что наша Родина –
Союз Советских Социалистических Республик
обязательно возродится!

СОВРЕМЕНЕН ЛИ МАРКСИЗМ?

(Окончание, начало в № 8-9)

На высшей фазе коммунистического общества, после того как исчезнет порабощающее человека подчинение его разделению труда; когда исчезнет вместе с этим противоположность умственного и физического труда; когда труд перестанет быть только средством для жизни, а сам станет первой потребностью жизни; когда вместе с всесторонним развитием индивидов вырастут и производительные силы, и все источники общественного богатства польются полным потоком, — лишь тогда можно будет совершенно преодолеть узкий горизонт буржуазного права и общество сможет написать на своем знамени:

«Каждый по способностям, каждому по потребностям!»

МАРКСИЗМ, ДОПОЛНЕННЫЙ И РАЗВИТЫЙ ДАЛЕЕ В.И. ЛЕНИНЫМ, ЯВЛЯЕТСЯ И ПОНЫНЕ СОВРЕМЕННЫМ НАУЧНЫМ УЧЕНИЕМ, ВЕДУЩИМ К ПОБЕДЕ ГУМАНОГО И РАЗВИТОГО ОБЩЕСТВА!

ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ!

90 лет тому назад, 7 ноября (25 октября по старому стилю) 1917 года, рабочий класс в союзе с беднейшим крестьянством под руководством партии большевиков путем вооруженного восстания свергли власть помещиков и капиталистов и установили Советскую власть, власть рабочих и крестьян. Великий Октябрь изъяс фабрики, заводы, железные дороги, земли и ее недра у эксплуататоров и превратил их в общественную собственность, то есть в достояние трудящихся. Освященные веками представление о незыблемости частной собственности было разрушено. Это имело вдохновляющее значение для трудящихся всего мира.

Идя по пути, указанным Великим Октябрем, советский народ успешно осуществил индустриализацию промышленности, коллективизацию сельского хозяйства, культурную революцию, дал всему миру образец решения национального вопроса. В кратчайшие сроки наша Родина превратилась в могучую державу! В 1991 году в результате предательства Горбачева и Ельцина и их окружения был разрушен Союз Советских Социалистических Республик и прервана созидательная деятельность народов по строительству бесклассового общества.

И вот уже 16 лет нынешняя правящая элита России реставрирует капитализм в его самом низменном, самом худшем виде.

Мы, коммунисты, уверены, что в обществе, построенном на животных, низменных, потребительских инстинктах, у людей нет и не может быть будущего. Мы, коммунисты, уверены, что поражение социализма в СССР - это временное явление.

Оренбургский горком КПРФ

ГЕРОИЧЕСКИЙ ОРЕНБУРГ

После победы Великой Октябрьской социалистической революции Оренбург оказался одним из тех городов, где утверждение Советской власти проходило в ожесточенной вооруженной борьбе против контрреволюционных сил. В течение ноября — декабря 1917-го и января 1918 годов здесь шла непрерывная борьба с белоказаками атамана Дутова. Благодаря непосредственной помощи В. И. Ленина, по указанию которого в Оренбург из Петрограда направили отряд революционных моряков и солдат, город был освобожден. 31 января 1918 года отряды Красной гвардии вошли в Оренбург. В ночь на 4 апреля 1918 года белоказаки совершили набег на Оренбург, но рабочие-красногвардейцы, собранные Военно-революционным штабом, к полудню выбили их из города.

Но положение чрезвычайно усложнилось в связи с мятежом чехословацкого корпуса. Белочехи захватили ряд городов, в том числе Бузулук, отрезав Оренбург от Советской России. Контрреволюционные силы оживились. В этих условиях на совещании губернского комитета Российской Коммунистической партии (большевиков) было решено вывести войска из города. Почти на семь месяцев Оренбург снова оказался под властью дутовцев. Сотни людей пали жертвами белого террора. 22 января 1919 года части Красной Армии навсегда освободили Оренбург. Весной 1919 года развернулось наступление армии Колчака, которая, захватив несколько городов, подходила к Самаре, Казани и Оренбургу, где в это время почти не было войск, а оборона его приобретала важное стратегическое значение.

В ожесточенных боях в апреле и мае 1919 года под руководством губкома РКП (б) трудящиеся города вместе с войсками удержали город до прибытия свежих частей, которые отбросили белоказаков. Но бои вокруг Оренбурга продолжались. В целом героическая оборона города длилась более 100 дней. За массовый героизм и боевые подвиги, проявленные при защите города, рабочие Оренбурга были награждены Почетным революционным знаменем ВЦИК.

Редколлегия

ТОРЖЕСТВО ИДЕЙ ОКТЯБРЯ БОЛЬШЕВИКИ ОРЕНБУРГА



А.А. Коростелев П.А. Кобозев Г.А. Коростелев

Командиры отрядов на Оренбургском
фронте в декабре 1917 года



г. Ермаков



г. Федотычев



А.Г. Джаигильдин
доставил оружие и
боеприпасы из
Астрахани
Туркес танской
армии, 1918 г.



Ветераны Великой Отечественной войны у знамени ВЦИК



УКАЗ
Президиума Верховного Совета СССР
о награждении Чкаловской области орденом Ленина
За выдающиеся достижения в деле освоения целинных и залежных земель, крупные успехи, достигнутые трудящимися Чкаловской области в увеличении производства зерна, и выполнение принятых обязательств по сдаче государству 150 миллионов пудов хлеба наградить Чкаловскую область орденом Ленина.

Председатель Президиума
Верховного Совета СССР
Секретарь Президиума
Верховного Совета СССР -
Москва - Кремль

К Ворошилов

А Горкин
23 октября 1956 г.



УКАЗ
Президиума Верховного Совета СССР
о награждении Оренбургской области орденом Ленина
За выдающиеся успехи, достигнутые трудящимися области в увеличении производства зерна, и сдачу государству в 1968 году 360 миллионов пудов хлеба наградить Оренбургскую область орденом Ленина.

Председатель Президиума
Верховного Совета СССР -
Секретарь Президиума
Верховного Совета СССР -
Москва, Кремль

Н. Подгорный

М. Георгалзе
28 октября 1968 г.

К началу 30-х годов по сравнению с дореволюционным временем в Оренбурге заметно увеличился выпуск промышленной продукции. Уже в 1927 году по отношению к 1913-му уровень ее составил 106 процентов, а в 1932-м по отношению к 1927-му — 248. В 1931 году пущен завод тракторных деталей, в 1932-м вступила в строй новая электростанция Красный Маяк, возникли и другие новые отрасли промышленности: комбикормовая, швейная, шорно-седельная. Всего за годы двух первых пятилеток было построено 12 заводов и фабрик. В 1935 году выпуск промышленной продукции по сравнению с 1927-м составил 345,8 процента.

Вступали в строй новые предприятия в годы третьей пятилетки. Одновременно с развитием промышленности происходило дальнейшее расширение города как по площади, так и по этажности. Рос Красный городок, застраивалась Сырейная площадь, Аренда, Красный посад, северо-восточная часть. В 1936 году началось возведение Дома Советов. Накануне Великой Отечественной войны население Оренбурга достигло 173 тысячи человек.

На предприятиях города и области началось движение за добровольное увеличение норм выработки, лучшие рабочие брали обязательства работать больше, без дополнительной оплаты.

Стали создаваться ударные бригады, группы образцовой работы - цель этого явления была в том, чтобы использовать инициативу масс для ускоренного развития страны, для создания промышленной базы и для демонстрации всему миру преимуществ социализма.

Оренбург превращался в крупный индустриальный центр, главными инициаторами всех побед являлись коммунисты.

Редколлегия



Памятник В.И. Ленину, установленный на средства трудящихся Оренбуржья 1 мая 1925 г.

Строительство Оренбургского газоперерабатывающего завода, 1973



Болгарские и советские строители возводят жилые дома для тружеников газового комплекса в городе Оренбурге, 1979 г.

Оренбургский шелкокомбинат, 1981 г.



Лавры победителей на уборке урожая



В ГОДЫ СУРОВЫХ ИСПЫТАНИЙ

Оренбург в силу своего географического положения оказался одним из городов, куда в начале войны из западных районов страны было эвакуировано много промышленного оборудования. Оно послужило базой для организации новых заводов. Так возникли, например, инструментальный, станкостроительный заводы, а также «Металлист», «Автозапчасть», нефтемаслозавод, шелкокомбинат и другие предприятия.

Работа всех предприятий определялась нуждами фронта; город ковал для него оружие, готовил новые кадры для армии. В условиях невероятных трудностей не могло быть и речи о крупном жилищном строительстве, но развитие промышленности вызывало необходимость постройки домов хотя бы временного типа. Ускорилась застройка кварталов на северо-востоке города, на Первомайской площади, Полтавской и других улицах.

Партийные и советские органы приложили максимум усилий, чтобы обеспечить жильем, топливом, продуктами питания эвакуированных из западных районов страны.

Из Ленинграда в Чкалов (так назывался Оренбург с 1938 г.) поступило к осени 1941 г. оборудование паровозоремонтного завода, в десятках вагонов прибыли станки, материалы и полуфабрикаты 174-го завода, производившего оборудование для железнодорожного транспорта. Тогда же в областной центр привезли оборудование Великолукского, Воронежского и Ворошиловградского паровозоремонтных заводов, часть из которых была переведена на производство танков, боеприпасов, снарядов для «катюш». Из Балаклеи Харьковской области прибыл завод Арсенал № 1, развернувший на Донгузе производство минометов и ремонт артиллерийских орудий. Из Подмосковья со станции Люберцы поступил завод № 8; из Одессы — завод «Автозапчасть», переоборудованный на выпуск минных взрывателей; из Ворошиловграда - 545-й завод по производству тяжелых пуль. В Чкалов из Москвы прибыли вагоны оборудования знаменитых заводов «Фрезер» и «Сверл». Из Таганрога поступили заводы «Металлист», 172-й, станкозавод, наладившие выпуск 45-мм снарядов. Кроме этих 19 заводов, фабрик и артелей, в Чкалов поступило 25 предприятий легкой и пищевой промышленности. На основе 4 фабрик, прибывших из Москвы и других городов, был создан шелкоткацкий комбинат, ставший базой для производства парашютов. Всего в 1941 — начале 1942 гг. в город было эвакуировано 44 предприятия.

Редколлегия

РОСТ ОРЕНБУРГА

С переходом страны на мирные рельсы все более интенсивно стало разворачиваться строительство. Застраивается центральная часть, в частности улицы Богдана Хмельницкого, Выставочная, Постникова, площадь Динамо, проспект Победы. Расширяются и окраины города, он увеличивается во всех направлениях. Во второй половине 50-х годов широко разворачивается государственное жилое строительство, особенно в восточной и северо-восточной частях города. К востоку от Красного посада и к северу от Нежинского шоссе (проспект Гагарина) начинается возведение первого в Оренбурге крупного жилого массива, который стал называться Восточным поселком. Дальше к востоку в 1957 году отводится большая площадь под индивидуальное строительство — 2-й Восточный.

В эти годы разбиваются кварталы дальше к северу, от Полигонной, между Карагандинской и Ялтинской улицами. Начинается строительство многоэтажных домов к востоку от Челябинской и северу от Ялтинской улиц. В результате удлиняются улицы Самолетная, Одесская, Томилинская. В течение последующего десятилетия и первой половины 70-х годов этот микрорайон в основном завершается. Многоэтажное домостроение развивается и в других частях города. Растут новые жилые дома на Маяке, в Хлебном городке.

К югу от Нежинского шоссе возникает поселок Совхозный, за Уралом — Южный, расширяется застройка станции 2-й Оренбург.

В связи с расширением промышленного и гражданского строительства развивается производство строительных материалов, в конце 50-х и начале 60-х годов в строй вступают заводы: сборного железобетона, железобетонных конструкций и силикатных стеновых материалов. В 60-е годы начинается строительство северного жилого района. Однако темп роста населения значительно превысил предполагавшийся. В первой половине 70-х годов появляется большой микрорайон к северу от улицы Монтажников. С 1974 года разворачивается строительство 23-го микрорайона. Одновременно с жильем вводятся в действие предприятия торговли, общественного питания, бытового обслуживания.

В целом Оренбург за советский период вырос более чем в три раза.

Например, только в 1983 году в эксплуатацию сдано 222,7 тысячи квадратных метров жилья, 3200 квадратных метров торговой площади магазинов, школа, шесть детских садов, объекты с полным комплексом бытовых услуг.

Редколлегия

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. В выпуске использованы материалы и иллюстрации из Большой Советской Энциклопедии, 2-е издание, газет: «Правда», «Советская Россия», «Южный Урал», «Вечерний Оренбург», «Труд-Оренбуржье», электронных сайтов: oren.ru, orentv.ru.

Наш сайт в Интернете: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Скойбеда К.А., Теличко А.А.

Адрес редакции: 460300, г. Оренбург, ул. Комсомольская, 50, к.114. Тел.: 77-21-40

Тираж: 998 экз. Бесплатно. Учредитель: Оренбургский городской комитет Коммунистической партии РФ.